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Livets vej vil lejlighedsvis være stenet for ethvert menneske, sådan er grundbetingelsen nu engang. Men hvor der er besværligheder, dér viser den menneskelige natur netop også sin forunderlige evne til at trøste og mildne. Det kan være i form af et ord, et vink eller en let berøring – men det kan også, mere prosaisk, ske i form af en lille æske, der rækkes frem med ordene: ”Skulle der være et stykke chokolade?”

Chokolade har, alt imens den smelter i mundhulen, denne gode egenskab, at den kan bringe tilværelsen i perspektiv - og måske netop derfor er chokolade så populær og skattet verden over.

Det gælder, også når man taler om chokolade, at der ved nærmere eftersyn er en ikke rineg sammenhæng mellem pris og kvalitet. Vil man have chokolade, der smyger sig blødt og aromatisk omkring smagsløgene – og i tilgift er både velemballeret og delikat at skue, når den er pakket ud – så koster produktet mere end metervaren. Sådan er det bare. 

Rundt omkring i Europa prøver en række producenter at forsyne forbrugerne med chokolade af høj kvalitet. Og så er der de chokoladevenner, der har besluttet, at de selv vil fremstille deres chokolade – hjemme på køkkenbordet. Det kræver træning; men det er bestemt ikke umuligt.

Dette DM skal sætte fokus på chokoladekvalitet, chokoladekvalitet og chokoladekvalitet. Hvilket vil sige, at der i de tre klasser, der dystes i, primært skeles til smagen, når dommerne finder vinderen ved blindsmagning.

Da chokolade imidlertid også, som alle andre fødevarer, skal serveres med følelse, for at gøre sig optimalt, vil dommerne også skæve til produkternes udseende og indpakning, når der gives karakter. Og skulle to chokolader efter blindsmagning stå lige, vil det æstetiske blive tillagt afgørende vægt.

Støbte chokolader: Et stykke chokolade, hvor der i fremstillingen indgår mindst følgende processer: Først støbes en chokoladeskal. Når skallen er stivnet, fyldes den med en masse, fx flydende nougat. Når massen er stivnet, lukkes skallen med et låg.

